

ных казней, которая представляет собой грубое нарушение самого основного права человека — права на жизнь,

1. *вновь решительно осуждает большое число суммарных или произвольных казней, включая внезаконные казни, которые по-прежнему имеют место в различных частях мира;*

2. *требует прекратить практику суммарных или произвольных казней;*

3. *настоятельно призывает правительства, органы Организации Объединенных Наций, специализированные учреждения, региональные межправительственные организации и неправительственные организации принять эффективные меры для пресечения и искоренения суммарных или произвольных казней, включая внезаконные казни;*

4. *подтверждает резолюцию 1982/35 Экономического и Социального Совета от 7 мая 1982 года, в которой Совет постановил назначить специального докладчика для рассмотрения вопросов, связанных с суммарными или произвольными казнями;*

5. *приветствует решение 1990/233 Экономического и Социального Совета от 25 мая 1990 года, в котором Совет одобрил решение Комиссии по правам человека²⁶⁷ продлить мандат Специального докладчика еще на два года, а также одобрил просьбу Комиссии к Генеральному секретарю продолжать оказывать Специальному докладчику всю необходимую помощь;*

6. *настоятельно призывает все правительства, особенно те из них, которые систематически не представляют ответы на направляемые им Специальному докладчиком запросы, а также все другие заинтересованные стороны к сотрудничеству и оказанию помощи Специальному докладчику, с тем чтобы он мог эффективно осуществлять свои полномочия;*

7. *предлагает Специальному докладчику при осуществлении своих полномочий эффективно откликаться на представляемую ему информацию, особенно в тех случаях, когда приближается дата суммарной или произвольной казни, или когда угрожают ее применить, или когда такая казнь недавно имела место, и, кроме того, содействовать обмену мнениями между правительствами и теми, кто представляет Специальному докладчику достоверную информацию, в тех случаях, когда Специальный докладчик считает, что такие обмены информацией могут быть полезными;*

8. *приветствует рекомендации, сделанные Специальным докладчиком в его докладах²⁶⁸ Комиссии*

по правам человека, представленных на ее сорок четвертой, сорок пятой и сорок шестой сессиях, которые направлены на то, чтобы положить конец суммарным или произвольным казням;

9. *призывает правительства, международные организации и неправительственные организации разработать программы подготовки кадров и поддерживать проекты в целях подготовки или обучения сотрудников правоохранительных органов по вопросам прав человека, связанным с их работой, и призывает международное сообщество поддерживать усилия в этом направлении;*

10. *считает, что Специальный докладчик при осуществлении своих полномочий должен продолжать запрашивать и получать информацию от правительства, органов Организации Объединенных Наций, специализированных учреждений, региональных межправительственных организаций и неправительственных организаций, имеющих консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете, а также судебно-медицинских экспертов;*

11. *просит Генерального секретаря продолжать оказывать всю необходимую помощь Специальному докладчику, с тем чтобы он мог эффективно выполнять свои полномочия;*

12. *вновь просит Генерального секретаря по-прежнему прилагать максимум усилий в тех случаях, когда, как представляется, не соблюдается минимальный стандарт правовых гарантий, предусмотренных в статьях 6, 14 и 15 Международного пакта о гражданских и политических правах;*

13. *предлагает Комиссии по правам человека на ее сорок седьмой сессии на основе доклада Специального докладчика, который должен быть подготовлен в соответствии с резолюциями Экономического и Социального Совета 1982/35, 1983/36, 1984/35, 1985/40, 1986/36, 1987/60 и 1988/38, представить рекомендации, касающиеся соответствующих мер, нацеленных на то, чтобы вести борьбу с отвратительной практикой суммарных или произвольных казней и в конечном счете ликвидировать ее.*

*69-е пленарное заседание.
18 декабря 1990 года*

45/163. Укрепление деятельности Организации Объединенных Наций в области прав человека путем содействия международному сотрудничеству и значение неизбирательности, беспристрастности и объективности

Генеральная Ассамблея,

вновь подтверждая свою веру в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой

²⁶⁷ См. *Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1990 год. Дополнение № 2 и исправление (E/1990/22 и Corr.1), глава II, раздел A, резолюция 1990/51.*

²⁶⁸ E/CN.4/1988/22 и Add.1 и 2, E/CN.4/1989/25 и E/CN.4/1990/22 и Corr.1 и Add.1.

личности, в равноправие мужчин и женщин и в равенство прав больших и малых наций, а также свою решимость содействовать социальному прогрессу и улучшению условий жизни при большей свободе,

учитывая, что одной из целей Организации Объединенных Наций является развитие дружественных отношений между нациями на основе уважения принципа равноправия и самоопределения народов, а также принятие других соответствующих мер для укрепления всеобщего мира,

учитывая также, что одной из основных целей Организации Объединенных Наций является осуществление международного сотрудничества в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера и в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии,

напоминая, что в соответствии со статьей 55 Устава Организации Объединенных Наций Организация содействует всеобщему уважению и соблюдению прав человека и основных свобод для всех с целью создания условий стабильности и благополучия, необходимых для мирных и дружественных отношений между нациями, основанных на уважении принципа равноправия и самоопределения народов, и что в соответствии со статьей 56 все члены Организации обязуются предпринимать совместные и самостоятельные действия в сотрудничестве с Организацией для достижения целей, изложенных в статье 55,

вновь заявляя, что государства-члены должны продолжать свою деятельность в области прав человека в соответствии с положениями Устава,

стремясь к достижению дальнейшего прогресса в международном сотрудничестве в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам,

считая, что такое международное сотрудничество должно опираться на принципы, закрепленные в международном праве, особенно в Уставе Организации Объединенных Наций, а также во Всеобщей декларации прав человека⁵, Международных пактах о правах человека³³ и других соответствующих документах,

будучи глубоко убеждена в том, что такое сотрудничество должно основываться на глубоком понимании экономических, социальных и культурных реалий и широкого спектра проблем, которые существуют в различных обществах,

ссылаясь на свои резолюции 32/130 от 16 декабря 1977 года, 37/200 от 18 декабря 1982 года, 41/155 от 4 декабря 1986 года и 43/155 от 8 декабря 1988 года,

учитывая свои резолюции 2131(XX) от 21 декабря 1965 года, 2625(XXV) от 24 октября 1970 года и 36/103 от 9 декабря 1981 года,

сознавая тот факт, что поощрение, защита и полное осуществление всех прав человека и основных свобод как вопросы, вызывающие справедливую озабоченность мирового сообщества, должны опираться на принципы неизбирательности, беспристрастности и объективности и не должны использоваться в политических целях,

подчеркивая, что государства обязаны поощрять и защищать права человека и выполнять обязательства, взятые ими в соответствии с международным правом, особенно Уставом, а также различными международными документами в области прав человека,

1. *вновь заявляет*, что согласно принципу равноправия и самоопределения народов, закрепленному в Уставе Организации Объединенных Наций, все народы имеют право свободно, без вмешательства извне определять свой политический статус и осуществлять экономическое, социальное и культурное развитие и что каждое государство обязано уважать это право в рамках положений Устава, включая уважение территориальной целостности;

2. *подтверждает*, что цель Организации Объединенных Наций и задача всех государств-членов — поощрять в сотрудничестве с Организацией права человека и основные свободы и развивать уважение к ним и сохранять бдительность в отношении нарушений прав человека, где бы они ни происходили;

3. *призывает* все государства-члены руководствоваться в их деятельности по защите и поощрению прав человека, включая развитие дальнейшего международного сотрудничества в этой области, Уставом, Всеобщей декларацией прав человека, Международным пактом о гражданских и политических правах³³, Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах³³ и другими соответствующими международными документами и воздерживаться от действий, несовместимых с этими международно-правовыми основами;

4. *считает*, что международное сотрудничество в этой области должно внести действенный и практический вклад в решение неотложной задачи предотвращения массовых и грубых нарушений прав человека, а также в дело поощрения прав человека и основных свобод для всех и укрепление международного мира и безопасности;

5. *подтверждает*, что поощрение, защита и полное осуществление всех прав человека и основных свобод как вопросы, вызывающие справедливую озабоченность мирового сообщества, должны опираться на принципы неизбирательности, беспристрастности и объективности и не должны использоваться в политических целях;

6. *выражает убежденность* в том, что непредвзятый и справедливый подход к вопросам прав человека способствует развитию международного сотруд-

ничества, а также эффективному поощрению, защите и осуществлению прав человека и основных свобод;

7. подчеркивает в этом контексте сохраняющуюся необходимость в беспристрастной и объективной информации о политическом, экономическом и социальном положении и событиях во всех странах;

8. предлагает государствам-членам рассмотреть вопрос о принятии при необходимости в рамках своих соответствующих правовых систем и в соответствии с их обязательствами согласно международному праву, особенно Уставу, а также международным документам по правам человека, мер, которые они могут счесть необходимыми для достижения дальнейшего прогресса в международном сотрудничестве в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам;

9. предлагает Комиссии по правам человека рассмотреть на ее сорок седьмой сессии содержание настоящей резолюции, включая пути и средства укрепления деятельности Организации Объединенных Наций в этой области.

*69-е пленарное заседание,
18 декабря 1990 года*

45/164. Международный год прав коренного народа

Генеральная Ассамблея,

памятуя о том, что одной из целей Организации Объединенных Наций, провозглашенных в Уставе, является осуществление международного сотрудничества в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера и в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии,

принимая к сведению рекомендацию Экономического и Социального Совета, содержащуюся в его решении 1990/248 от 25 мая 1990 года, о том, чтобы Генеральная Ассамблея провозгласила 1993 год международным годом прав коренного народа,

принимая во внимание руководящие принципы в отношении международных годов и годовщин, принятые в ее решении 35/424 от 5 декабря 1980 года,

1. провозглашает 1993 год Международным годом прав коренного народа с целью укрепления международного сотрудничества в решении проблем, стоящих перед коренными общинами в таких областях, как права человека, окружающая среда, развитие, образование и здравоохранение;

2. предлагает государствам обеспечить подготовку к проведению Года;

3. рекомендует специализированным учреждениям, региональным комиссиям и другим организациям системы Организации Объединенных Наций рассмотреть на своих соответствующих форумах вопрос о том, какой вклад они могут внести в успешное проведение Года;

4. предлагает организациям коренного народа и другим заинтересованным неправительственным организациям рассмотреть вопрос о том, какой вклад они могут внести в успешное проведение Года, и представить предложения по этому вопросу Комиссии по правам человека;

5. предлагает Комиссии по правам человека рассмотреть на своей сорок седьмой сессии возможные мероприятия Организации Объединенных Наций в связи с проведением Года;

6. уполномочивает Генерального секретаря принимать добровольные взносы правительств и межправительственных и неправительственных организаций и распоряжаться ими с целью финансирования программы мероприятий Года;

7. просит Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее сорок шестой сессии проект программы мероприятий, основанный на рекомендациях Экономического и Социального Совета и специализированных учреждений;

8. постановляет включить в предварительную повестку дня своей сорок шестой сессии пункт, озаглавленный "Подготовка и организация Международного года прав коренного народа".

*69-е пленарное заседание,
18 декабря 1990 года*

45/165. Вопрос о насильственных или недобровольных исчезновениях

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 33/173 от 20 декабря 1978 года, касающуюся вопроса о пропавших без вести лицах, и на свою резолюцию 44/160 от 15 декабря 1989 года по вопросу о насильственных или недобровольных исчезновениях,

будучи глубоко обеспокоена сохранением в некоторых случаях практики насильственных или недобровольных исчезновений и тем обстоятельством, что в некоторых случаях семьи пропавших без вести подвергались запугиванию и плохому обращению,

выражая свое глубокое сочувствие по поводу страданий и горя семей пропавших без вести, которые не имеют сведений о судьбе своих близких,